

编者按:9月11日上午,常山县创建省示范文明县城“双月攻坚”工作推进会上,5家单位分别作发言,本报上期已刊发了3篇发言摘要,现刊发另外2篇发言摘要。

常山县创建省示范文明县城 “双月攻坚”工作推进会交流发言摘要

创就创成 创则必成 高分创成全国文明乡镇

白石镇

白石镇作为本轮“创建全国文明乡镇培育点”,镇党委、政府坚决扛起创文担当,以“奋战两个月,打造洁白无暇的白石,高分创成全国文明乡镇”为目标,以“创就创成、创则必成”的决心,以“高位推动、专班运作、闭环整改、全员发动”为路径,全力攻坚克难、全域笃行添彩。重点从以下三方面发力。

一、以“时不我待”的紧迫感吹响创文号角,尽锐出击、全员参与。

一是构建“三级联动”的工作体系。构建由党政主要领导担任创文专班双组长,“班子成员分片包区+专班人员全程指导+镇村干部包干整治”三级联动攻坚体系,通过专班推进、工作例会、闭环整改等工作机制,确保创文工作周周接力、周周变样。二是制定“全员参与”的组

机制。以网格为“最小单元”,组建7个头雁战队,精选一名年轻村干部担任创文联络员,组织网格员、党员、志愿者等群体共同参与创文工作。三是强化“人人负责”的创文担当。当好“创文谋士”,组织村党支部书记赴外地学习创文经验,完善创建方案。当好“攻坚战士”,把创文工作纳入镇对村“头雁领航·夺旗打榜”考核,召开攻坚大会,立下军令状、吹响“集结号”。

二、以“毫厘不爽”的绣花功全力改造提升,补齐短板、全面攻坚。

一是条目式梳理“缺什么”。对照要求,实地梳理创文短板弱项,从细微处入手持续开展“文明大整改”行动,根据点位类型、整改难易汇总形成《基础设施问题清单》《十乱问题清单》。二是全方位

研判“要什么”。坚持“扬长补短、突出特色”,盯紧农贸市场、集镇品质、休闲公园等整治重点,围绕新时代文明实践所站建设、环境卫生整治和宣传氛围营造等关键环节,将创文“数字化指标”完美转变成“具象式场景”。三是清单化销号“怎么干”。落实“一问题一对策”闭环管理,明确整改措施、时间步骤和目标要求,具象整治路径。落实销号管理、动态清零、举一反三,形成工作闭环。

三、以“守土尽责”的责任心培育文明新风,全域共建、全民共享。

一是志愿服务“面对面”。加强浙赣边界社会工作站建设,以“便民八单”扩大志愿服务“活动率”“覆盖面”。结合圩日,组织镇域开展文明宣传、文化活动、清洁家园、交通劝导等文明志愿者活动,

强化群众感知。二是氛围营造“点对点”。在320国道、进村主干道、集镇、学校、新时代文明实践所站等营造创建氛围,结合亚运安保“敲门行动”,发放倡议书。组织8090创文宣讲,提升创文工作群众知晓率、支持率。三是共建共享“实打实”。联合省际毗邻乡镇,开展共建省际文明示范窗口活动。用活文明积分、垃圾分类积分兑换举措,评选文明家庭,落实门前“五包”,营造共建共享氛围。

接下来,白石镇将深入贯彻落实本次会议会议精神,以“涵养文明新风尚、争做有礼白石人”为目标,举全镇之力,扎实有效克难攻坚,力争高分创成全国文明乡镇,以一域之力为我县创文增光添彩。

人民城市人民建 人民城市为人民 全力以赴打赢创文工作攻坚战

紫港街道柚苑社区

人民城市人民建,人民城市为人民。当城市环境卫生不断向好,礼让斑马线成为习惯,这种文明的环境是我们共同的期盼,但文明城市创建也是所有人共同的责任。柚苑社区作为街道社区检查的主战场、主力军之一,责无旁贷。社区将紧扣目标导向,狠抓工作落实,确保迎检测评不出纰漏。

一、提振精神,以“早上好”的精神迎接检查。

文明城市创建时间跨度长,压力大。大家在苦干的同时产生了疲惫懈怠的思想。但是随着亚运会的临近,我县创建工作也进入了关键时期。柚苑社区将借助迎亚运的契机,秉承“事不过夜 凡是赶早 事不避难 积极向上 事事领先 处处争好”的“早上好”精神,以社区书记为第一责任人统筹联创单位、社会组织、志愿者积极参与文明创建,将思想统一到县委县政府的决策部署上,坚决克服困难,切实履行创文主体责任。动员一切可以动员的力量,和辖区联创单位、小区业委会、物业公司、群众志愿者等一起,心思向创建聚焦,精力向创建集中。社区将在保持前期创文良好成果的基础上,再排查再分析,找到薄弱环节进行精细化管理,确保创建工作长效常态化。同

时与联创单位继续加强配合,相互补位,合理推进,确保创文工作落到实处。

二、红色联盟,全力以赴凝聚创文合力。柚苑社区始终把“红色物业联盟”作为小区基层治理的“牛鼻子”来抓。通过提升社区管理水平和物业服务水平,提高居民文明素养、进行老旧小区智能化改造等工作,持续抓实抓细文明创建工作。

一是民呼我为,解决群众急难愁盼的问题。柚苑社区以新时代文明实践站为依托,以“邻礼通、常山孝眼”基层治理平台为抓手,开展“民呼我为”点单式服务。群众通过线上点单,红盟线下服务的模式,精准对接群众服务需求,推进党建工作与新时代文明实践工作的深度融合,形成民呼我为的“十五分钟服务圈”。社区还不断深化志愿服务体系建设,“柚见好邻里”志愿服务品牌效应日益彰显,文明新风尚蔚然成风。今年,“柚见好邻里”工作室共收集并解决居民诉求及微心愿56件,服务群众1600余人次。

二是民呼我应,改善人居环境。2019年社区成立就定下目标,3年内改善小区环境,5年内提升群众素养。社区着力把人居环境整治提升作为创城工作长期推进的重要任务,建设“整洁、有序、文明、舒适”的社区环境,不断加大社区

人居环境整治力度,齐心协力推动环境提质升级。通过改造提升老旧小区、新建53座电瓶车棚、新增休闲孝老长廊、开展防盗窗改造、小区绿化升级等。为居民群众创造一个舒适、宜居的生活环境。

三是深化网格管理,提升治理效能。柚苑社区继续完善“社区网格+联创单位+微网格长+志愿者”的四级创建体系,网格员及时排查存在的问题并明确整改时间和成效。以微网格长为抓手,分楼栋落实包干责任人,协同志愿者进行分片包干小区环境卫生工作。文明监督队专门走街串巷进行“挑刺”,寻找发现辖区内基础设施破损、环境卫生脏乱差等问题,做到动态问题及时发现及时处置,形成管理和服务相结合的长效机制。

四是深入宣传,营造浓厚创建氛围。社区充分利用LED屏、志愿服务活动、微信群、文明宣传栏等载体,广泛宣传讲文明树新风等。另外,针对热心公益、乐于奉献的居民,社区在自媒体宣传居民榜样的基础上积极向日常山、衢州日报、文明常山公众号等宣传推广,发挥好榜样的引领带动作用,把更多的居民带到我们的文明实践队伍中。

三、暖心服务,让文明城市创建实起来。敬老、孝老是中华民族传统美德,社

区紧扣养老特色工作,将新时代文明实践站与孝老服务深度结合,按照“天天有服务、周周有活动、人人都参与”的要求,科学制定新时代文明实践站暖心活动计划。比如社区互助养老服务队根据包干楼栋,每天走访结对老人,了解老人的生活需要和安全动态。每周志愿者带领老人一起学越剧,玩游戏,学知识。如社区邀请孤寡故居老人到社区开展消防安全演习活动。每月开展主题文化活动,如社区结合垃圾分类重点工作将“三句半”送到行动不便的老人家,柚苑诗词队结合志愿者送餐上门场景自编排《孝老送餐》小品上台表演,让老人也能在家接受政策宣传和享受文化快乐。每季度,社区为本季度出生的高龄老人举办集体生日宴,过生日的老人发放免费幸福餐券。社区通过开展各类文明志愿服务活动,打造具有特色孝老文化的文明小区,既丰富了居民的精神生活,又拉近了邻里之间的距离,推动社区风气的根本好转。

柚苑社区将不断深化创建工作,以求真务实的工作作风,以饱满的工作热情,在服务好居民的同时一定圆满完成省级示范文明城市创建工作的任务。